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680~27 METODO GRAFICO PARA LA DOSIFICACION DE ARENAS

{Graphic method of proportioning sands)
I. Werner

De: "ROCK PRODUCTS", vols 59, n® 2, febrero 1956, pig. 76

I.os diversos problemas que se guelen presentar al preparar
mezclas de arenas pueden resolverse, .de forma ripida, mediante un senci
1lo método grafico,

Se utilizan coordenadas triangulares, represgnténdosa, $0 -
bre cada lado del tridngulo, el porcentaje (de 0 a 100, en el sentidode
las agujas del reloj) de cada arena. Caracteristico de estas coordenadss
o5 que la suma de las coordenadas correspondientes a cualquier punto va
le, precisamente, 1003 y que para encontrar lus ordenadas correspondien
tes & un punto cualquiers es preciso trazar paralelas a los lados dsl -
tridngulo, siempre de modo gue, de los dos valores que son posibles, se

determine el mée pequefio,

La aplicacidn de este diagrama al estudio de la dosificacidn
de tres arenas, para preparar una mezcla de las mismas, se lleva a cabo
de forma sencilla. Consideremos tres arenas, definidas por los resulta-
dog de su andlisis granulométrico, en el que los valores anotados repre
sentan los porcentajes de arena que pasan por el tamiz en cuestidng y por
los correspondientes mdédulos de finura. La mezcla que gueremos preparar
viene definida, también, por su granulometria y por el médulo de finu-

* E;
ra’ "+ Fijamos, sobre el diagrams triangular, la recta correspondiente a

(%} EYwédulo de finura de una mezcla de tres arenas, de médulos respectivos a, b, ¢, que Intervienen con los
porcentajes A, B, € (sfendo A+B+C = 100}, vieno definido por la expresiéne

(c) Consejo Superior de Investigaciones Cientificas https://materconstrucc.revistas.csic.es
Licencia Creative Commons
Reconocimiento 4.0 Internacional (CC BY 4.0)



- 35 =

dicho médulo, asi como las correspondientes a los porcentajes, méximoy
minimo, de la mezcla, gue han de pasar por cada uno de los tamices ine
dicados, Fn el caso més general, existen las siguientes posibilidadest
(é) que dichas Tectas 1imites se enduentren situadas en lados gpuestos
respecto de la correspondienfe al médulo de finuras (v) que una, o las
dos, corten a dicha reota; (o) que se enouentren las dos a2l mismo lado
de dicha rects. En este Gltimo caso,-no se puede preparar, con las arg
nas de que dispohemos, la megzcla deseada. En los dos primeros casoé,se
po@ré preparar la mezcla con porcentajéa taleﬁ, que el puntec represen—
tativo del sistema se eﬁcuentre, sobre 1a reats del médulo de finura ,
en el interwvalo comp:endido'ehtre las dos reofas, de porcentajes méxi~
me y minimo,_oorreapondienteé'a cada tamiz. Es decir, el intervaloaom
siderar sofre 1a reéta.dei médulo de finura serd el mAe pequefio, defi-
nido por alguno de los pares de rectas considerados. |

Despuds, entre las diversas posibilidades existentes para
preparar las mezclas, se escogerd aquella que mis intorese, segin las

condiciones particulares de cada caso.

Con ¢l fin de aclarar los oconceptos, presentamecs, a contli -
nuacién, un ejemplo préctico. Las arenas que se van a emplear guedan de

finidas por los resultados de su andlisis granulométrico,

Tamiz de 0,952 mm™~m? 4 n® 8 n? 16 n® 30 n? 50 n? 100
Areong fina 100 100 100 100 - 90 60 20
Arona medisa 100 100 100 96 74 25 5
Arena gruesa 100 88 57 15 0 o 0

siendo los correspon&ientes médulos de fimara, 1,30, 2,00 y 4,40,
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Supongamos que._queremos preparar una-mezcla tal, qgue lospx
oentajes que pasan por cada uno de los tamices, indicados anteriormenw
te, son 100 95/100, 70/90, 50/80, 30/60, 15/25 y 2/6, con un médulo de
finura de 2,80, "

(1) Determinacidn de la recta correspondiente al médulo de
finura,

Puesto gue los médulos de finura de la arena finas y media
son inferiores a 2,80, es evidente que debemos emplear combinaciones de
arena fina y gruesa y de medis ¥y gruesa, para definir los puntos exirg
mos.e

Conzideremos, on primer lugar, la megcla arena fina-arena
grussa. A esta combinacién le corresponde 0% de arens media-, luege uno
de los extremos de la recta del médulo de finura se encontrari sobreel
eje de finos, quedando determinada su poslcién pozrs

. 100,

giendo
x = porcentaje de arena fina B = M,F. de arena gruesa
4 = M,F, de arena fina C = M.F. de la mezola

Por lo tanto, en nuestro caso, serais

_ 4440 = 2,80 )
x= P 10 51,6%
De la misme forma, en el caso de la combinacidn arena grue
sa=arens media, con un 0% de arena fina, el otro extremo de la rectade
médulo de finura se encontrari scbre el sje de arena gruesa, oorrespon

diéndole un valor (deduoido mediante una férmula anéloga a la anterior) de
33,3%. |
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Uniendo dichos puntos, queda determinada la recta de médulo
de finura, :

(2) Determinacién de las rectes correspondientes a los pox
centajes, miximo y minimoj de la meszcla de arenas que pasan por cada tg
miz., | '

Consideremos, por ejemplo, el tamiz n? 100, Supongamos que
queremos trazar la recta de 5%, es decir, aguella cuyos ﬁuntos definen
mezclas de arenas, cuyo cernido, para el tamiz n? 100, equivale a un5%
del total., Uno de los extremos de la‘'recta queda determinado si utili-
zamos, tinicamente, arena media, cuyo cernido en tal tamiz es, precisa-
mente, 5%; el punﬁo en cuestidn serd ol correspondiente a 100% de are-
na media y 0% de arena fina y gruesa. El otro punto queda definido por
una mezcla de 25% de arena fina y 75% de arena gruesa; el punto se en-
contraré sobre el eje de finos, con una coordenads igual a 25. Uniendo
dichos puntos, queda definida la recta de 5%, pera la mezcla, referida
al tamiz n¢ 100,

De la misma forma, se procederid para trazar la rectode 10%,
referida al tamiz n® 100, Como todas las rectas, correspondientes a un
mismo tamiz, son paralelas, podremos determinar, fécilmente, las oo -
rrospondientes a 2% y 6%, que son las gue nos interesan en el caso par

ticular gue sstamos considerando.

Para los restantes tamices se procede anilogamente.

S.7.5,
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